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АНОТАЦІЯ  

 

У статті розкрито зміст феноменів стресу та стресостійкості, означено основні етапи перебігу стре-

сової реакції, окреслено основні складові та особливості формування стресостійкості. Обґрунтовано 

значення психодинамічної складової у процесі формування стресостійкості особистості.   

Представлено результати дослідження особливостей типів реакцій значимих дорослих у дитинстві 

дорослих респондентів та класифікацію типів реакцій у залежності від фази проходження стресу.  

Виявлено тенденцію зв’язку раннього досвіду людини щодо типу реагування близького оточення на 

стрес-чинники та подальше формування стресостійкості, особливості реагування на стрес, специфі-

ку копінг-стратегій у дорослому житті. Показано, що у досліджуваних з ознаками дистресу та з озна-

ками опанування, подолання стресу спогади про ранні стресові ситуації та реакції близьких дорос-

лих якісно різнилася: спогади досліджуваних з ознаками дистресу мали неприємний контекст і нері-

дко супроводжувались негативними переживаннями; у досліджуваних, які ефективно долали стрес, 

спогади мали переважно приємний контекст і супроводжувались позитивно забарвленими пережи-

ваннями. 

Обґрунтовано, що значимий дорослий з надійним типом поведінки сприяє закладанню стійкого об-

разу базової константності, безпечності, довіри, ефективних реакцій на стрес у дитинстві, які надалі 

мають значення й у дорослому житті особистості і становлять основу її стресостійкості. Водночас, 

значимий дорослий з ненадійним типом поведінки впливає на формування нестійкого образу базової 
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Постановка проблеми.  

Проблема опірності до стресу дітей на-

разі є однією й найбільш актуальною. Зумов-

лена така актуальність низкою несприятливих 

соціально-економічних процесів, які нині ха-

рактерні для нашої країни: наявністю військо-

вого конфлікту, економічною нестабільністю, 

збільшенням кількості дорослого населення, 

яке потребує психологічної допомоги через 

нарощення посттравмівної симптоматики, збі-

льшення кількості дітей, які мають різномані-

тні захворювання тощо (Міщук С.С., 2015; 

Омельченко Я.М., 2015; Лазос Г.П., 2016). Не 

зважаючи на гостроту означених проблем, які 

наразі є чинниками надмірного та хронічного 

стресу, рівень психологічної культури насе-

лення щодо основ психогігієни та профілакти-

ки дистресу залишається вкрай низьким. До-

росле населення нерідко потерпає від надмір-

ного напруження, посттравмівних проявів, 

симптомів ПТСР тощо і лишається вкрай без-

порадним щодо розуміння стратегій ефектив-

ної реакції на стрес, подолання неприємних 

наслідків впливу стресу та травмівних чинни-

ків. Нерідко життєва організація таких людей 

поступово набуває ознак деструктивності, а 

їхні діти, в наслідок цього, перебувають у 

умовах, які є доволі несприятливими для їх-

нього психоемоційного благополуччя та роз-

витку. 

Дослідники зазначають (Міщук С. С., 

2015; Омельченко Я. М., 2015), що кількість 

дітей, які потребують психологічного супро-

воду та допомоги невпинно зростає. Причому, 

прояви посттравмівної симптоматики та симп-

томів переживання дитиною наслідків впливу 

надмірного стресу нерідко залишається непо-

міченою і поступово стає доволі глибокою, 

значно деформуючи процеси особистісного 

розвитку, адаптації та соціалізації дітей.  

З огляду на вищеозначене, детальне 

вивчення закономірностей формування опір-

ності до стресу, стресостійкості у дітей є важ-

ливою умовою для розвитку практичної сфери 

у допомозі населенню щодо психопрофілакти-

ки та подоланню дистресу, екологічних шля-

хів пропрацювання посттравмівної симптома-

тики, підвищення рівня психологічної культу-

ри населення тощо.  

Аналіз публікацій із проблеми.  

Дослідження феномену стресу пока-

зав, що його найчастіше розглядають як суку-

пність неспецифічних адаптивних реакцій ор-

ганізму на дію різноманітних несприятливих 

стрес-чинників (фізичних чи психологічних), 

що порушують гомеостаз, а також виклика-

ють відповідний стан нервової системи (Селье 

Г., 1979; Бодров В.А., 2006; Калошин В.Ф., 

2008; Крайнюк В.М., 2007). 

Перебіг стресової реакції особистості 

константності, безпечності, довіри, що позначається на формуванні деструктивних форм реак-

цій особистості на стрес. 

Ключові слова: стрес, стресостійкість, типи реагування на стрес, етапи перебігу стресової реа-

кції, значимий дорослий, первинні об’єкти.  
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має певні закономірності і може умовно поді-

лятися на певні етапи (Селье Г., 1979; Васи-

люк Ф.Е., 1984; Васильев В.Н., 1991, Бодров 

В.А., 2006; Крайнюк В.М., 2007; Омельченко 

Я.М., 2015): 

Фаза зіткнення зі стресовою ситуаці-

єю (людина стикається зі стресовою для неї 

ситуацією; людина тимчасово дезорганізова-

на, втрачає відчуття цілісності, сталості, стій-

кості середовища тощо); 

 Фаза актуалізації переживань 

(активуються емоції та почуття, які супрово-

джують переживання стресу – страх, агресія, 

тривога, образа, розпач тощо; людина активно 

проживає актуалізовані переживання, не вда-

ючись до їх  перебільшення, пригнічення чи 

витіснення зі свідомості); 

Фаза опанування стресовою ситуацією 

(символізація переживання – вербальна чи об-

разна; людина опановує кризову ситуацію — 

усвідомлює її цілісно, розуміє свою роль у її 

розвитку та роль інших; вона нікого не звину-

вачує, а свідомість працює у бік розширення 

горизонтів бачення, способів адаптації до си-

туації та пошуку перспектив розвитку); 

Фаза інтегрування досвіду (людина ус-

відомлює стресову ситуацію як таку, що спри-

яє її розвитку; вона збагачує уявлення про се-

бе, про інших та про оточуючий світ; власний 

досвід інтегрується і людина рухається далі).  

Такий алгоритм подолання стресової 

ситуації є ефективним і призводить, у резуль-

таті, до успішної адаптації людини чи постт-

равматичного зростання (Бодров В.А., 2006; 

Шелюг О.А., 2014; Лазос Г.П., 2016). Застря-

гання людини на якійсь із фаз свідчить про те, 

що вона перебуває у стані хронічного стресу, 

який згодом призводить до розвитку різнома-

нітних психоемоційних, поведінкових, когні-

тивних порушень, ПТСР тощо. 

Стрес-чинники (фізичні або психологі-

чні) мають суто індивідуальне значення. Вони 

можуть мати ознаки нормативних стимулів, 

якщо особистість готова до їхнього сприй-

мання і вони не становлять до неї ефекту не-

передбачуваності або надмірності по силі 

впливу, водночас, для іншого ці ж чинники 

можуть набувати стресових ознак, якщо вихо-

дять за межі звичного для особистості (Сельє 

Г., 1979; Варданян Б.Х., 1983; Бодров В.А., 

2006; Васильев В.Н., 1991).  

Наслідки впливу стрес-чинників мають 

велику варіативність. Розглядаючи феномен 

стресу, можемо спостерігати як позитивні нас-

лідки його впливу у вигляді мобілізації (якщо 

психіка здатна адекватно перепрацювати сти-

мули), так і негативні наслідки впливу у ви-

гляді дестабілізації (якщо психіка не може 

впоратись з тими стимулами, які вона отри-

мує). Отже, у зв’язку зі здатністю психіки пе-

репрацьовувати стресові стимули та виходити 

зі стресу без дистресу (Сельє Г., 1979), науко-

вці розрізняють так звану життєстійкість, опі-

рність до стресу, стресостійкість тощо (Сельє 

Г., 1979; Бодров В.А., 2006; Варданян Б.Х., 

1983; Лазос Г.П., 2016).  

Проблемі стресостійкості присвячено 

ряд наукових робіт (Г. Сельє, І.М. Сеченов, 
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І.П. Павлов, К.К. Платонов, В. Вундт, У. 

Джеймс, Т. Кокс, К. Маккей, С.В. Суботін, 

В.Ф. Матвєєв, Б.Х. Варданян, В.А. Бодров, 

С.Д. Максименко, Г.П. Лазос, В.М.Корольчук, 

М.С.Корольчук, Стахова О.О. та інш). В ціло-

му її розглядають як сукупність особистісних 

якостей, які дозволяють людини стійко пере-

носити значні інтелектуальні, емоційні та во-

льові перевантаження, а найбільш повно, на 

наш погляд, поняття стресотійкості розкри-

то В.А. Бодровим (Бодров В.А., 2006), який 

визначає її як інтегративну якість людини, що 

характеризується: по-перше, ступенем її адап-

тації до впливів екстремальних чинників сере-

довища (внутрішньої та зовнішньої) та діяль-

ності; по-друге, як таку, що визначає рівень 

функціональної надійності суб’єкту діяльності 

та розвитку психічних, фізіологічних та соціа-

льних механізмів регуляції актуального функ-

ціонального стану в цих умовах; по-третє, що 

проявляється у активації функціональних ре-

сурсів організму та психіки, а також у зміні 

працездатності та поведінки людини, що спря-

мовані на попередження функціональних роз-

ладів, негативних емоційних переживань там 

порушення ефективності і надійності діяльно-

сті. Таким чином, стресостійкість пов’язуєть-

ся і з вчасним розпізнанням стрес-чинників та 

відповідною адаптацією до них, і з саморегу-

ляцією емоційно-поведінкових реакцій, і з ко-

рекцією способу збереження та досягнення 

успішності у діяльності.  

Рівень стресостійкості пов’язують з ге-

нетичними, фізіологічними та особистісними 

якостями особистості, які у теорії Г. Сельє 

(Селье Г., 1979) розподілено на три складові: 

спадкові особливості нервової системи та ха-

рактеристики особистості; особливості стано-

влення особистості у дитинстві; власні зусил-

ля з тренування особистісних якостей. На ду-

мку ж М.І. Дяченко та В.А Пономаренко, де-

термінантами стресостійкої поведінки є оцін-

ка ситуації, передбачення ходу і результатів 

діяльності, емоції та прочуття, які актуалізу-

ються у зв’язку з ситуацією та досвід особис-

тості (установки, образи, минулі переживан-

ня) (Крайнюк В.М., 2007). 

Таким чином, внутрішня мотивація, 

настанови, образ минулого, досвід дитинства 

можуть грати значну роль у тому, настільки 

людина успішно долає наслідки стрес-

чинників.   

З огляду на вищеозначене, наш дослід-

ницький інтерес спрямовано на вивчення дос-

віду дитинства як однієї з основ, на якій буду-

ється стресостійкість, зокрема ми спираємося 

на дослідження представників психодинаміч-

ного напрямку (Фрейд А., Фрейд З., 2000; 

Хорн Г., 2000; Кляйн М., 1997; Винникотт 

Д.В., 2007; Бріш К.Г., 2012). Аналіз праць ви-

щеозначених науковців показав, що важливим 

образом, завдяки якому ефективно спрацьову-

ють захисні механізми психіки, є образ, що 

включає в себе внутрішнє відчуття надійнос-

ті, константності та безпечності, довіри, 

який проектується людиною у соціальне сере-

довище. Коли особистість потрапляє у стресо-

ву для неї ситуацію, вона може втрачати зов-
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нішню стійкість, проте на глибинному рівні, 

ці базові почуття (надійність, константність, 

безпечність, довіра) створюють тло для стій-

кості у стресовому середовищі, подолання на-

слідків надмірного стресу. Відповідно, ті осо-

бистості, в яких вищезгаданий базовий образ є 

стійким, мають більше шансів до відновлення 

психоемоційного балансу після стресу. Якщо 

ж образ хиткий або сформований зі значними 

дефектами, подолання обставин надмірного 

стресу відбувається зі значними труднощами 

Від чого ж залежить формування базо-

вого образу надійності, константності, безпеч-

ності, довіри? Його основу становлять достат-

ньо хороші стосунки з матір’ю та надійна при-

в’язаність зі значимими дорослими 

(Винникотт Д.В., 2007; Бріш К.Г., 2012) 

(надійні, константні та ритмічні), яка першою 

транслює немовляті інформацію про особли-

вості оточуючого середовища та формує тип 

прив’язаності з нею, а значить закладає прото-

тип стосунку з собою, іншими та світом в ці-

лому (Бріш К.Г., 2012). Наступний етап фор-

мування образу відбувається вже тоді, коли 

дитина сама вперше стикається зі стресовими 

обставинами — ситуаціями, коли її уявлення 

про світ та реальність не співпадають, коли 

руйнується звичний плин подій. Як правило, 

активно цей етап починає розгортатися на ета-

пі сепарації індивідуації (Кляйн М., 1997), ко-

ли дитині виповнюється рік. Тип поведінки 

дорослих, які знаходяться поряд з дитиною у 

цей період, відіграє вирішальну роль у станов-

ленні активності, ініціативності особистості, 

зокрема, формуючи прообраз особистісних 

меж, впевненості, наполегливості, самооцінки 

тощо. Ймовірно, цей же період є насичений 

стресовими для дитини подіями, бо вона про-

бує бути самостійною, активно пізнає світ, 

стикаючись з різними його властивостями. 

Надалі, за мірою дорослішання дитини, деякі 

стимули, які раніше становили напругу та 

стрес перестають мати таке значення, специ-

фіка потенційно стресових для неї ситуацій 

змінюється, але роль дорослого у становленні 

особистості при цьому залишається значною. 

Таким чином, складова впливу значимих до-

рослих (первинних об’єктів (Віннікотт Д.В., 

2007; Кляйн М., 1997; Бріш К.Г., 2012), є до-

волі значною у формуванні особистості, проте 

вона доволі мало вивчена у конкретному кон-

тексті її стресостійкості, а на матералі вітчиз-

няних клієнтів, зокрема. Ми припускаємо, що 

тип реакцій значимих дорослих у дитинстві не 

лише суттєво впливає на здатність долати 

стрес у дорослих клієнтів, а й має суттєві осо-

бливості у залежності від типу, специфіки реа-

кцій дорослих. 

Мета статті: вивчити особливості ти-

пів реакцій значимих дорослих у дитинстві 

дорослих респондентів, здійснити класифіка-

цію цих типів реакцій у залежності від фази 

проходження стресу та прослідкувати тенден-

цію зв’язку реакції на стрес у дорослих клієн-

тів у залежності від раннього досвіду прохо-

дження стресових обставин. 

 Наукове  обґрунтування  методології 

проведеного дослідження.  
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Дослідження належить до пілотажних, 

проводилося на базі ГО «Українське націона-

льне співтовариство дослідження і розвитку 

кататимно-імагінативної психотерапії» протя-

гом 2015-2019 років. У дослідженні взяли уч-

асть чоловіки та жінки віком від 25-57 років: 

внутрішньо переміщені особи, мирні громадя-

ни, які звернулися по допомогу фахівця з при-

воду стресової симптоматики. Всього було 

охоплено 35 осіб.  

З метою вивчення специфіки перебігу 

стресової реакції застосовувався метод не-

структурованого інтерв’ю, який дозволив ви-

значити наявність стресу у досліджуваних та 

на якій стадії переживання стресу знаходиться 

особистість (зіткнення зі  стресовою ситуаці-

єю, актуалізації переживань, опанування стре-

совою ситуацією, інтегрування досвіду). Крім 

того, ми застосовували «Діагностичне інтер-

в’ю» (Хорн Г., 2000), доповнивши його стан-

дартну форму додатковими питаннями, які 

з’ясовують анамнез типу реагування значимих 

дорослих на стрес-чинники у дитинстві респо-

ндента (Наприклад: яка найбільш рання стре-

сова ситуація дитинства згадується; хто з до-

рослих був поряд в той момент; якою у дорос-

лих була реакція на стрес, з яким ви стикнули-

ся; як взагалі можна охарактеризувати реакції 

на стрес значимих дорослих у дитинстві то-

що).  

Надалі відповіді респондентів піддава-

лися якісному аналізу та інтерпретації, здійс-

нювалася класифікація типових відповідей 

респондентів у залежності від фази прохо-

дження стресової реакції (типовими вважали-

ся спогади, які траплялися більше, ніж у 50% 

опитаних).  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження з повним обґрунтуванням отрима-

них наукових результатів.  

Перейдемо до розгляду результатів на-

шого дослідження. Аналіз даних показав, що 

переважна більшість досліджуваних мали 

ознаки дистресу (78%) (Сельє Г., 1997) та пе-

ребувала на фазі актуалізації переживань, по-

в’язаних зі стрес-чинником. Лише незначна 

кількість досліджуваних (22%) знаходились 

на фазі опанування стресом або на фазі інтег-

рації досвіду.  

Аналіз даних анамнезу респондентів 

показав, що у досліджуваних з ознаками дис-

тресу та з ознаками опанування, подолання 

стресу спогади про ранні стресові ситуації та 

реакції близьких дорослих якісно різнилася. 

Наразі ми здійснили типізацію та класифіка-

цію цих спогадів та вражень та побачили тен-

денцію такої відмінності. Статистична значу-

щість зв’язків між глибиною дистресу та зміс-

том спогадів про досвід дитинства поки не 

встановлювалась, проте це планується робити 

на подальших етапах дослідження.  

Наразі представимо результати класи-

фікації даних анамнезу: спогадів респондентів 

про несприятливі реакції близьких дорослих у 

їхньому дитинстві, які в цілому поглиблювали 

стресовий процес і негативні переживання 

учасників ситуації (критерій несприятливості 

типу реакцій вирізнено на основі теорії Сельє 
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Г., 1979; Василюка Ф.Є., 1984; Віннікотта 

Д.В., 2007).  

Як видно з таблиці 1, несприятливі ти-

пи реагування дорослих на стресову ситуацію 

у дитинстві досліджуваних представлено на 

кожній із стадій проходження стресу. Практи-

чно, кожен із опитуваних, який нині проявляв 

ознаки дистресу, згадав про несприятливе реа-

гування значимих дорослих на якомусь із ета-

пі переживання стресової обставини у дитинс-

тві. Спогади мали для них неприємний кон-

текст і супроводжувались негативними пере-

живаннями. З огляду на це, можемо міркувати 

про те, що глибинний образ безпечності, на-

дійності, сталості, відвертості у таких дослі-

джуваних набув деструктивних ознак. Факти-

чно відбулося те, що значимий дорослий, який 

мав супроводжувати дитину у стресовій ситу-

Таблиця 1. 

Типові несприятливі типи реагування значимих дорослих  
на стресові обставини, в які потрапляє дитина (Омельченко Я.М., 2015) 

1 Фаза зіткнення зі стресовою 
ситуацією 

Заперечення факту стресової ситуації, яку переживає дитина як стрес 
Знецінення стресової ситуації 
Активне відволікання уваги дитини від стресової ситуації, 
«забалакування» 
Попередження стресової ситуацій, гіперопіка 
Гіперболізація значення стресових обставин 
Вбачання стресу там, де його не існує для дитини 
Звинувачення дитини у тому, що вона потрапила у стресову ситуацію 
Покарання дитини за те, що вона потрапила у стресову ситуацію 

2 Фаза актуалізації переживань Заборона на прояв переживань – заборона плакати, гніватись, ображатися 
Поспішне заспокоєння дитини, штучне скорочення переживання нею своїх 
почуттів 
Жалісливе ставлення до дитини, гіперопіка 
Руйнування цілісності дорослого через прояв почуттів дитиною 
Покарання дитини через вияв нею почуттів 
Знецінення переживань дитини, висміювання їх 
Перебільшення значення переживань дитини, їх посилення 

3 Фаза опанування Вирішення замість дитини тих завдань, які виникають перед нею через 
стресові обставини 
Переконання дитини в тому, що вона ще маленька і не зможе сама випра-
вити бодай які наслідки стресової ситуації 
Загострення почуття провини та безпорадності дитини чи інших учасників 
ситуації 
Замовчування тих ефективних дій, які можна застосувати у стресовій ситу-
ації 
Звуження свідомості дитини на факті самих обставин, а не на їх значенні 
чи на способах подолання 

4 Фаза інтегрування досвіду Закріплення у свідомості дитини висновків про ворожість світу та оточую-
чих людей 
Закріплення у свідомості дитини почуття безпорадності чи провини 
Закріплення висновків про необхідність надмірного контролю за оточую-
чою дійсністю 
Закріплення висновків про надмірну обережність стосовно оточуючого 
світу 
Закріплення висновків про небезпечність активного пізнання світу та пріо-
ритетність відмови від ініціатив та дослідів 
Постійне нагадування дитині про стресову ситуацію, дошкуляння чи ви-
сміювання її 
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ації, бути надійним, константним об’єктом, 

сам дуже швидко втрачав свою цілісність і 

тим самим сприяв формуванню несприятли-

вих форм подолання стресових обставин. Вод-

ночас дитина, яка у момент переживання стре-

су втрачала відчуття внутрішньої константно-

сті, надійності та безпечності, не тільки не 

отримувала підкріплення, посилення цього 

образу ззовні від значимих дорослих, а ще й 

отримувала додаткове його руйнування вже 

через реакції близького оточення. Зрештою, 

це сприяло тому, що у особистісній структурі 

могли закладатися деструктивні форми реак-

цій на стрес як у дитинстві, так і надалі у до-

рослому житті.  

Розглянемо, які вирізнились сприятливі 

форми реагування (Сельє Г., 1979; Василюка 

Ф.Є., 1984; Віннікотта Д.В., 2007) близького 

оточення дитини, що закладають основу для 

формування у неї успішних стратегій подо-

лання стресових обставин. 

Як видно з таблиці 2, сприятливі типи 

реагування значимих дорослих на стресову 

ситуацію у дитинстві представлено на кожній 

стадії проходження стресу тих досліджуваних, 

які не проявляли ознаки дистресу. Спогади 

Таблиця 2. 

Типові сприятливі типи реагування значимих дорослих  
на стресові обставини, в які потрапляє дитина (Омельченко Я.М., 2015) 

№ ФАЗИ Сприятливі типи реагування значимих дорослих 
1 Фаза зіткнення зі стресовою 

обставиною 
Визнання факту стресової обставини, з якою зіткнулася дитина 
Об’єктивізація стресової обставини та її символізація у мовленні доросло-
го 
Внутрішній дозвіл дорослого на отримання дитиною різного досвіду 
Внутрішній спокій дорослого 

2 Фаза актуалізації переживань Дозвіл дорослого на прояви тих переживань, які виникають у дитини у 
зв’язку зі стресовою ситуацією 
Символізація переживань дитини у мовленні дорослого, запевнення в то-
му, що вони природні у даних обставинах 
Пошук сприятливих форм прояву переживань дитини (за умов, якщо їх 
вияв може принести шкоду самій дитині чи оточуючим) 
Надійний супровід дитини дорослим під час вияву неї переживань протя-
гом того часу, який буде достатнім для їх вичерпування 
Тілесний контакт (обійми, поглажування, тримання за руку тощо), втішан-
ня дитини 

3 Фаза опанування Допомога дитині у проектуванні дій, які спрямовані на подолання стресо-
вої ситуації 
Переконання дитини в тому, що вона здатна справитись з обставинами і 
покращити ситуацію 
Заохочення активних, самостійних дій, що спрямовані на подолання стре-
сових обставин 
Переконання дитини у її компетентності та зрілості у стресовій ситуації 

4 Фаза інтегрування досвіду Тлумачення дорослими стресового досвіду як важливого для розвитку 
будь-якої людини і природнього для її становлення 
Схвалення дорослими ефективного подолання дитиною стресових обста-
вин 
Актуалізація дорослими висновків, що випливають у зв’язку з переживан-
ням стресової ситуації і які будуть важливими у подальшому житті дитини 
Проектування майбутнього та стратегій подальшого розвитку дитини 
Закріплення почуття успішності дитини 
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опитуваних мали приємний контекст і супро-

воджувались позитивно забарвленими пере-

живаннями. Показовим було те, що іноді дос-

ліджувані згадували негативний та позитив-

ний досвід переживання стресу у дитинстві, 

які вони отримували від різних значимих до-

рослих, проте, позитивний спосіб супрово-

дження дорослим стресу дитину мало, на їхній 

погляд, більшу значимість для них (у трьох 

випадках згадувався досвід роботи з дитячим 

психологом). Відповідно, можемо міркувати 

щодо формування надійного, стійкого психо-

динамічного образу безпечності, надійності, 

сталості, константності, а також більш сприят-

ливих форм реагування на нинішні стресові 

обставини. У разі досліджуваних, які зверта-

лися по допомогу до психолога, проте практи-

чно вже самостійно долали наслідки стресу, 

можна прослідкувати їхній позитивний анам-

нез щодо сприятливих реакцій на стрес хоча б 

одного із значимих дорослих у дитинстві. До-

рослі, у цьому випадку, надійно супроводжу-

вали дитину у стресовій ситуації, зберігаючи 

власну цілісність і не вдаючись до деструктив-

них реакцій, допомагаючи дитині успішно 

справлятися з напруженням та проблемною 

ситуацією. Зрештою, можемо міркувати про 

те, що у структурі особистості закладалися 

ефективні форми реакцій на стрес як у дитин-

стві, так і надалі у дорослому житті.  

Таким чином, аналіз типових спогадів 

досліджуваних показав тенденцію того, що 

досвід типу реакцій близьких дорослих на 

стресові обставини дитини має значний вплив 

на особливість переживання стресу особистіс-

тю у дорослому житті. Фактично, стикаючись 

у дорослому житті зі стресом, людина спира-

ється на досвід та враження дитинства, які во-

на отримала від значущих дорослих. Відповід-

но, чим більш стійким, ефнктивним є образ 

подолання стресу, що закладено на ранніх ета-

пах розвитку, тим більше ймовірності конс-

труктивного контейнування наслідків стресу у 

дорослому житті. 

Висновки.  

Отже, дослідження показало, що пере-

важна кількість респондентів мала ознаки дис-

тресу та несприятливий ранній досвід реагу-

вання близького оточення на стрес-чинники, 

які виникали у них у ранньому дитинстві. Пе-

реважна кількість досліджуваних з ознаками 

дистресу демонструвала застрягання на фазах 

актуалізації переживань та опанування наслід-

ками впливу надмірних стрес-чинників. 

Пілотажне дослідження виявило тенде-

нцію зв’язку раннього досвіду людини щодо 

типу реагування близького оточення на стрес-

чинники та подальше формування стресостій-

кості, особливості реагування та стрес, специ-

фіку копінг-стратегій у дорослому житті. Ана-

ліз даних анамнезу респондентів показав, що у 

досліджуваних з ознаками дистресу та з озна-

ками опанування, подолання стресу спогади 

про ранні стресові ситуації та реакції близь-

ких дорослих якісно різнилася.  

Несприятливі типи реакцій значимих 

дорослих на стресову ситуацію у дитинстві 

досліджуваних з ознаками дистресу виявлено 
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на кожній із стадій проходження стресу Спо-

гади досліджуваних з ознаками дистресу мали 

неприємний контекст і нерідко супроводжува-

лись негативними переживаннями. Сприятли-

ві типи реакцій значимих дорослих на стресо-

ву ситуацію у дитинстві досліджуваних, які 

успішно долали наслідки впливу надмірних 

стрес-чинників представлено на кожні стадії 

проходження стресу. Спогади опитуваних ма-

ли приємний контекст і супроводжувались 

позитивно забарвленими переживаннями, при-

чому визначальним для таких респондентів 

було те, що позитивний досвід закріплювався 

навіть у випадку того, що принаймні один із 

значимих дорослих демонстрував сприятли-

вий тип реагування на стресову ситуацію у 

дитинстві. 

У контексті дослідження варто говори-

ти про значимого дорослого з надійним типом 

поведінки, який сприяє закладанню сприятли-

вих форм реагування на стрес у дитинстві, а, 

отже, формуванню стійкої стресостійкості 

особистості і про значимого дорослого з нена-

дійним типом поведінки, типи реакцій якого 

можуть впливати на формування деструктив-

них форм реакцій на стрес, низького рівня 

стресостійкості особистості в цілому. Дитина, 

яка у момент переживання стресу  втрачає від-

чуття внутрішньої константності, надійності 

та безпечності і не має при цьому надійного 

дорослого поряд,  не тільки не отримує підкрі-

плення, посилення образу сталості, надійнос-

ті, константності ззовні від значимих дорос-

лих, а ще й додатково руйнує його вже через 

реакції близького оточення. І навпаки, дорос-

лі, які конструктивно реагують на стрес, на-

дійно супроводжували дитину у стресовій си-

туації, зберігаючи власну цілісність і не вдаю-

чись до деструктивних реакцій, закладають 

ефективні форми реакцій на стрес у дитинстві, 

які надалі мають значення у дорослому житті.  

Перспективи подальших досліджень 

ми вбачаємо у поглибленні вивчення тенден-

ції зв’язку стресостійкості особистості з ран-

нім досвідом у дитинстві, її статистичному 

обґрунтуванні; розробці практичних рекомен-

дацій для батьків, вихователів дитячих садків, 

педагогів, психологів, психотерапевтів щодо 

профілактики формування низького рівня 

стресостійкості особистості, а також практич-

них курсів щодо формування високого рівня 

стресостійкості особистості; розробці спеціа-

льних психокорекційних програм для дітей, 

які спрямовано на підвищення рівня стресо-

стійкості.   
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IMPORTANCE OF THE  
TYPES OF SIGNIFICANT  

ADULTS’ STRESS RESPONSES  
FOR DEVELOPMENT OF  

PERSONAL STRESS  
TOLERANCE 

 

ABSTRACT 

The article explores the phenomena of 

stress and tolerance to stress, defines the main 

stages of stress reactions, and outlines the main 

components and features of stress tolerance deve-

lopment. The importance of the psychodynamic 

component for personal stress tolerance develop-

ment is determined. 

The article presents the results of the stu-

died adult respondents and stress reactions of 

their significant adults at their childhood and 

classifies the types of reactions depending on a 

stress phase. 

The vast majority of the respondents had 

signs of distress (78 %) and were at the phase of 

actualization of acute negative experiences re-
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lated to stress factors. Only a small number of the 

respondents (22 %) were at the phase of stress 

overcoming or the phase of stress-related expe-

rience integration. 

There is a tendency showing links bet-

ween an individual’s early experience concerning 

responses of his/her close social environment to 

stress and the subsequent development of stress 

tolerance, his/her responses to stress, specifics of 

used coping strategies in adulthood. The me-

mories on early stressful situations and corres-

ponding reactions of the nearest people were dif-

ferent at the respondents with distress symptoms 

compared to those at the respondents with the 

signs of coping. The memories of the distressed 

respondents were unpleasant and often accompa-

nied by negative experiences; the respondents 

able to cope with stress effectively had mostly 

the pleasant memories associated with positive 

experiences. 

The article shows that the images of re-

liability, security and stability are the result of a 

child's integrated experience of relationships with 

significant adults from his/her birth. The authors 

argue that a significant adult with reliable beha-

vioural patterns contributes to creation of a stable 

image of basic stability, security, confidence, ef-

fective responses to stress in childhood; these 

images remain important in the adulthood and 

form the basis of stress tolerance. At the same 

time, a significant adult with unreliable beha-

viour influences the formation of an unstable 

image of basic stability, security, confidence; 

this, in turn, supports development of destructive 

forms of personal reactions to stress. 

Key words: stress, stress tolerance, types 

of stress response, stages of stress response, si-

gnificant adult, primary objects. 
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ЗНАЧЕНИЕ ТИПА РЕАГИРОВАНИИ  
НА СТРЕСС ЗНАЧИМЫХ ВЗРОСЛЫХ  

В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ  
СТРЕССОУСТОЙЧИВОСТИ  

ЛИЧНОСТИ 
 

АННОТАЦИЯ 

В статье раскрыто содержание феноме-

нов стресса и стрессоустойчивости, определе-

ны основные этапы течения стрессовой реак-

ции, обозначены основные составляющие и 

особенности формирования стрессоустойчи-

вости. Обосновано значение психодинамиче-

ской составляющей в процессе формирования 

стрессоустойчивости личности. 

Представлены результаты исследова-

ния особенностей типов реакций значимых 

взрослых в детстве взрослых респондентов и 

классификацию типов реакций в зависимости 

от фазы прохождения стресса. 

Установлено, что подавляющее боль-

шинство исследуемых имели признаки дис-

тресса (78%) и находилась на фазе актуализа-

ции острых негативных переживаний, связан-
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ных со стресс-фактором. Лишь незначитель-

ное количество испытуемых (22%) находи-

лись на фазе преодоления стресса или на фазе 

интеграции опыта, связанного со стресс-

факторами. 

Выявлена тенденция связи раннего 

опыта человека касаемо реагирования близко-

го окружения на стресс-факторы и дальней-

шее формирование стрессоустойчивости, осо-

бенности реагирования на стресс, специфику 

копинг-стратегий во взрослой жизни. Показа-

но, что в исследуемых с признаками дистресса 

и с признаками освоения, преодоление стресса 

воспоминания о ранних стрессовые ситуации 

и реакции близких взрослых качественно от-

личалась: воспоминания исследуемых с при-

знаками дистресса имели неприятный кон-

текст и нередко сопровождались негативными 

переживаниями; у исследованных, которые 

эффективно преодолевали стресс, воспомина-

ния имели приятный контекст и сопровожда-

лись в основном положительно окрашенными 

переживаниями. 

Показано, что образ надежности, 

устойчивости, безопасности, константности 

является результатом интеграции опыта отно-

шений ребенка со значимыми взрослыми с 

самого рождения. Обосновано, что значимый 

взрослый с надежным типом поведения спо-

собствует закладке устойчивого образа базо-

вой константности, безопасности, доверия, 

эффективных реакций на стресс в детстве, ко-

торые в дальнейшем имеют значение и во 

взрослой жизни личности и составляют осно-

ву ее стрессоустойчивости. В то же время, 

значимый взрослый с ненадежным типом по-

ведения влияет на формирование неустойчи-

вого образа базовой константности, безопас-

ности, доверия, что сказывается на формиро-

вании деструктивных форм реакций личности 

на стресс. 

Ключевые слова: стресс, стрессоустой-

чивость, типы реагирования на стресс, этапы 

течения стрессовой реакции, значимый взрос-

лый, первичные объекты. 
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